Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 24 АПРЕЛЯ 1984 ГОДА

№ 95 (18915)

Цена 3 коп.



дмитриев, СЕРГЕЙ кручинин, иван шафран, василий пистуненко, вениамин стекольников — члены одной БРИГАДЫ ЗАТОЧНИков томского завода РЕЖУЩИХ ИН-СТРУМЕНТОВ. В 1978 году они первыми в шестом цехе нача-ЛИ РАБОТАТЬ НА ЕДИ-НЫЙ НАРЯД. С ТЕХ постоянно в СПИСКЕ ЛИДЕРОВ СО-ЦИАЛИСТИ ЧЕСКОГО ним из первых этот коллектив досрочно выполнил произ-ВОДСТВЕННОЕ ЗАДА-НИЕ ПЕРВОГО КВАРТАла и этого года. ЛА И ЭТОГО ГОДА. А ИНАЧЕ, НАВЕРНОЕ, И БЫТЬ НЕ МОГЛО. КАЖдый из них трудит-СЯ НЕ ПРОСТО СТАРА ТЕЛЬНО, САМОЗАБВЕН-НО. ПОЭТОМУ ЛИДЕР-СТВО БРИГАДЫ ЗАКО-HOMEPHO.

> н. потапов. Фото автора.



КОГДА ВСЕ ЗАОДНО

По оперативным данным на 23 апреля, суточная продуктивность составила в килограммах (первая колонка — в прошлом году, вторая

Аленсандровский Верхнекетский Кривошеинский Томский Каргасокский Бакчарский Шегарский Кожевниковский Тегульдетский Зырянский Парабельский Парабельский по ОБЛАСТИ 8,8 9,1

Близок к завершению первый месяц областного конживотноводческих ферм. Одной из целей его является работа по воспроизводству стада. И многое здесь зависит от зоотехников, ветработников, осеменаторов.

Лважлы подряд лучшим техником-осеменатором области признавалась Т. Г. Борило, работающая на Ломоколхоза «1 Мая». В 1982 году выход гелят по ферме составил 19, а через год—100,3 процента. точных надоев молока.

Приглашаем объясниться

Зависит от каждого

Значительно ниже возмо- том, что в хозяйствах сни-

вом квартале животноводы технологической и трудовой

Бакчарского района. По дисциплины. В некоторых сравнению с этим же пери- совхозах нарушения распо-

каждой коровы получено ния и доения коров были в

меньше, ухудшилась со- чуть ли не обычным явле-

С этим вопросом наш не- ционов кормления живот-

штатный корреспондент ных. В совхозах не побес-

- Специалисту надо быть дважды требовательным че-Тамара Гавриловна. — Сперва к себе самому, а потом и к рядовым животноводам. Распорядок дня в первую очередь нас касается. Первое наше дело — следить за прогулками коров, их кормлением. Надо знать каждую корову на ферме. Это нетрудно, если любить свое дело. Учет и контроль — вот что нужно. У меня заведена специальная картотека на кажичю корову. где учитываются и физиологическое состояние живот-

Иначе успеха не видать: одному за всем не уследить. Второй год Т. Г. Борило работает по обновлению стада черно-пестрой породой. Начало уже положено — в стало влились около 50 высокопродуктивных коров. И не случайно животноводы фермы добиваются самых высоких в районе среднесу-

ного, и его продуктивность. Работать надо в тесном контакте с животноводами.

остро сказывался недоста-

Прежде всего необходимо навести порядок в зоотехнической работе с дойным стадом. В настоящее время ряд хозяйств вывез солому с полей, увеличил запас грубых кормов, на фермах веодится трехразовое доение, осуществляется раздой первотелок и новотельных.

одом прошлого года от рядка дня, режима кормле- первотелок и новотельных. Очень важно сейчас зана 35 килограммов молока первые месяцы зимовки вершить подготовку к организованному переводу ско**хранность** молодняка. Что нием. Фермские специали- та на пастбищное со-же предпринимается в рай- сты мало заботились о со- держание. Ведется реоне для стабилизации об- ставлении четко продуман- монт доильных площадок и становки в животноводстве? ных, сбалансированных ра- летних лагерей, однако темпы пока еще невысокие. Если совхозы «Сибирь» и Г. Захарова обратилась к покоились с осени о вы- «Прогресс» уже выполнили главному зоотехнику рай- гозке с полей всей соломы, большие объемы работ, то сельхозунравления П. В. гоэтому в первом квартале в других хозяйствах медлят. Перед животноводами по-

— Причина невыполне- ток грубых кормов. ния квартального плана по Выйти из прорыва можно, ставлена задача — получить во втором квартале продаже мяса и молока го- только объединив усилия по 550 килограммов молока сударству прежде всего в всех работников ферм. от коровы.

Областной конкурс ферм

вкладывать в работу,

циалист Людмила Бренер. ле своего рождения он дол-Не держались тогда на фер- жен быть напоен молозиспециалисты: скотные вом: иначе возникнут желудворы старые, все результа- дочные заболевания. От теты работы специалистов лятниц требуется соблюдать сводились на нет прогулами, режим и чистоту. Для них нарушениями распорядка на рабочих местах созданы дня. Признаться, боялась я, все условия. И Анастасия что уедет молодой специа- Александрова, Елена Федолист. Однако через некото- рова, Виктория Шранер старое время из-под Краснода- раются не отставать от Комприехали к ней ее паниец. Раиса Дмитриевна родители — Александр щедро делится с ними сво-Константинович и Раиса им богатым опытом. Дмитриевна Компаниец. Я Родильный цех обеспечиобрадовалась: значит, за- вает поступление в общее держится у нас Людмила. стадо здоровых телят. В Тогда я еще не подозревала, прошлом году выход телят что вскоре все трое станут по ферме составил 93,8 про-

На ферме велик был па- снизился падеж. Нам удадеж телят, много яловых ко- лось почти полностью обноров. Как-то разговорилась с вить стадо. Причем начали дела. Раисой Дмитриевной — она вводить высокопродуктивответ услышала неожидан- Много хлопот у осеменатора свои недостатки. Можно выное: «Мне и самой жалко Е. А. Багаевой, но она ход телят повысить. Наприсвою Людмилу — без слез справляется с обязанностя- мер, на Кульдорской ферме домой не приходит. Пойду, ми. По числу отелов, по про- он составлял по прошлому привела в телятник. И взя- ше прошлогодних, лись они наводить порядок. Дисциплинировал людей контроль — вот резервы, из Туговато пришлось рядом бригадный подряд. Теперь которых еще надо черпать с ними лодырям. Супруги Людмиле Бренер уже не и черпать. себя не жалели, но и нера- приходится искать доярок, пивым спуску не давали. чтобы подоить коров, она Боевой и терпеливый харак- занимается своими непосредтер у Раисы Дмитриевны. ственными обязанностями-

Доярка может всю душу. Сейчас больше всего на учеток и состояния ста клалывать в работу, а Уйдановской ферме любию когического состояния ста большого молока не полу- бывать в родильном отделе- да. Сделаны специальный чать, если у нее непродук- нии. Здесь содержится около экран учета физиологичетивные животные. И не да- пятидесяти коров. У каждой ского состояния животных, ром поэтому областной кон- телятницы по 11 коров. Са- жетоны с кличками коров и курс проводится прежде ма же телятница и доит их. индивидуальными номерами. всего под знаком улучшения Каждое животное размеще- Зоотехник ведет и специаль воспроизводства стада, се- но в отдельном боксе. Если ную картотеку. Сегодня на екционной работы. во многих других хозяйст- ферме нет ни одной яловой Уйдановская ферма — вах поят новорожденных коровы, Специалисты следят средняя в нашем колхозе общим молоком, то у нас же за кормлением животных по своим показателям. Семь в течение недели теленок причем сами раздают миклет назад приехала сюда получает молоко матери. Не ро- и макродобавки. зоотехником молодой спе- больще, чем через час пос-Приносит положительные

результаты и поточно-цехо содержания вая система животных. Раньше, например, не было цеха разлоя первотелок. Первотелки рас Гут уж — как повезет. Работали вслепую. Теперь раздой первотелок доверили са мым лучшим дояркам. если раньше выбраковывалась из-за низкой продук тивности чуть ли не треть первотелок, то нынче забраковали всего пять коров: их продуктивность ниже 10 ки. Получаем десятки сотни килограммов допол-нительного молока. Такова цента. Нынче еще больше

Успокаиваться на достигтогда работала в яслях. В ную черно-пеструю породу. нутом не думаем. Видим погляжу, что и как». Раиса должительности сухостойно- году 101 процент. Надо со-Дмитриевна не только сама го периода и сервис - пе- кратить сервис-период и супришла, но и мужа своего риода все показатели луч- хостойный. Так что селекция, дисциплина, учет

> н. мишина, зоотехник - селекционер колхоза «Рассвет».

Высокая прибавка

получают по 9,8 килограмма молока от коровы в сутни, что на 300 граммов выше прошлогоднего показателя. Первенство в индивидуальном соревновании прочно удерживает мастер машинного доения Ида Дмитриевна Тимомению, получающая от каждой коровы своей группы по 15 килограммов молока в день. г. говоров. Зырянский район. Окунеевская ферма лидирует районе по надоям. Здесь

применением коэффициента грудового участия переведена забота животноводческой от-

асли совхоза «Филимонов-кий» Асиновского района, то не замедлило сказаться

ото не замедлило сназаться на результатах. Среднесуточный надой молона от коровы на ферме превышает районный показатель на 600 грам-

мов. Заметные перемены прои-зошли и в жизни самого кол-лектива: активизировалась ра-бота партийной группы и са-

На ферме - подряд На коллективный подряд

нитарной комиссии, нялась дисциплина. «Дни вотновода», как пр ло, начинаются теперь с ло, начинаются теперь с под ведёния итогов за прошед шую меделю с обязательныю учетом КТУ каждого работни ка фермы. Здесь же животно воды награждают победите лей соревнования. Наиболее леи соревнования. Наиболе: высоких показателей по ито гам работы за прошедшук неделю добились доярк: 3. Иванова и В. Чаплинская. Н. ПИНЧУК. Асиновский район.

В обкоме КПСС

Состоялось очередное заседание бюро обкома КПСС. Рассмотрен вопрос о дальнейшем повышении эффективности научно-исследовательской и учебной работы в вузах. Отмечено, вузы г. Томска, их научно-исследовательские институты вносят заметный вклад в развитие науки, народного хозяйства, в подготовку кадров. Существенный экономический эффект дает кооперация научных исследований.

Вместе с тем имеющийся научный

потенциал и возможности кооперации используются недостаточно. В политехническом, инженерно-строительном институтах, университете часть исследований прекращается, так и не достигнув цели. Некоторые научные сотрудники и даже подразделения годами не дают реальной продукции. В институтах физико-техническом, прикладной математики и механики, ядерной физики многие квалифицированные кадры уходят от преподавательской деятельности. Руководители вузов не добиваются максимальной отдачи от вложенных средств при проведении исследований по хозяйственным договорам. Многие ученые все еще считают основной целью своей работы — публикацию статей, защиту диссертаций, а не внедрение результатов в практику. Партийные комитеты ряда вузов мало внимания уделяют вопросам повышения эффективности научно-исследовательских работ, более широкому развитию межвузовской кооперации.

Бюро обкома партии потребовало от руководителей и партийных организа-ций вузов, НИИ принять меры по устнедостатков. отмеченных

Олобрен имеющийся опыт, определены меры развития материально-технической базы межвузовского кооперирования. Партийным комитетам вузов, партбюро научно-исследовательских институтов необходимо взять эту работу под постоянный контроль. Чаще заслушивать на своих заседаниях отчеты руководителей НИИ, лабораторий, отделов по важнейшим направлениям их научной деятельности. Не допускать увлечения хоздоговорами в ущерб учебновоспитательному процессу. Совету по координации научных исследований совместно с отраслевыми отделами обкома поручено разработать долгосрочную целевую программу по повышению вклада ученых вузов в развитие ведущих отраслей народного хозяйства области.

Бюро обкома партии рассмотрело также меры по совершенствованию контрпропагандистской работы партийных комитетов, преодолению в ней отвлеченности и неконкретности. Обращено внимание на необходимость временно давать исчерпывающие ответы на интересующие трудящихся вопросы, разоблачая слухи и домыслы не-зрелых людей. Контрпропагандистская деятельность должна вестись активно и наступательно, учитывать конкретную аудиторию — производство, вузы, школу, общежитие и группы людей, особенно тех, кто попал под влияние чуждых нашему обществу взглядов. В этой работе должна возрасти роль газет, радио, телевидения.

Бюро обкома КПСС рассмотрело также ряд других вопросов работы областной партийной организации, жизни



ЛЕСНОЙ ШТАБ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

МЕНЬШИМ числом

В конце марта коллектив В конце марта коллектив нашей бригады поздравили шлого года. На заготовке задача заготовить 50 и вынашей бригады поздравили шлого года. На заготовке везти 43 тысячи кубометров очередной трудовой побе- древесины успех сопутство-Выполнили четырехмесячный план по разделке А это ни много ни мало 22 тысячи кубометров. себе. Главное то, что в кол- вывозке хлыстов и песчалективе подобрались рабоние, которые не признают скидок на трудности. Счи- прежние годы, ударным тру- все необходимое для труда тают, что в любых услови- дом отличились пиковские и отлыха там есть. Всем сошо, добросовестно, с огонь- ке древесины они вышли с в Зубрекове 15 мая. Пока ком — можно добиться ус-

руководствуемся на раздел- Половина плана по вывоз- готовителям приходится обуботаем на постановке плоботаем на постановке пло- дится на транспортный ком- заново.

тов к месту выгрузки и их плекс Пиковского лесопунка Песчанинский лесопункт расшлаговке. Из него исхобригаду. Нерадивых не беишь тех, кто делом заслужил высокое звание рабочерушения трудовой дисципо в бригаде довольно высокая — не менее 20 кубометров в день. Это дает возможность успешно выпол-нять производственную про-ни, так как смена оператограмму при численности ров делается на ходу. меньше плановой на три че-

А. Кузнецов.

г. колмогоров. бригадир разделочной бригады лесозавода Тогурского ЛПК.

Тогурский лесопромышленный: начало успешное, впереди ответственные задачи

Минула первая четверть года. Коллективам комбината предстояло в этот период заготовить 95, вывезти 145 и разделать 120 тысяч кубометров древесины. А это соответственно 32,5, 48,5 и 40,5 процента годового плана. Чем увенчался труд лесозаготовителей и что предстоит сделать во втором квартале? Об этом рассказывает директор Тогурского ЛПК Олег Фомич КУПРИЯНЕЦ:

План перекрыт на всех факонвейера. Достигнут значи- ние. вал всем коллективам лесовыполнения квартального (Белояровский не пришел сам по плана лишь белояровцы на нинцы на разделке. Как и в ники отправились на прежние годы, ударным тру-

им прежде всего при под- Пелющенко. В марте ему людей, комплектуя помогали водители автотранспортного цеха ЛПК и Колного предприятия. В целом Никто не отлынивает от ра- четкая организация погруз-

лесозаготовительных лесосеках. у нас нет отстающих, все комплекса, возглавляемые В народе говорят: хорошее трудятся на славу. Это—Сер- В. Т. Фоменковым и В. Е. Петр Стариковы, Урванцевым. Место заготов-енов, В. Гертнер, ки—район озера Глухого. В Успешный старт не должен Парфенов, В. Гертнер, ки—район озера Глухого. В Успешный старт не должетри звена, имеется резервный трелевочник. В двенить набранный темп, опетри смены был организован

— С намеченной програм- труд пиковским лесозаготомой справились успешно, вителям. Между коллективами на всех лесопунитах организовано действенное зах лесозаготовительного социалистическое соревнова-

тельный рост к уровню про- Во втором квартале стоит древесины. Какова расстановка сил? Из пяти звеньев пунктов. Недотянули до комплекса И. А. Соромотина остались работать в зимних лесосеках два. Остальные с набором необходимой тех-Зубреково. Место обжитое, и отдыха там есть. Всем соесли работать хоро- лесозаготовители. На трелев- ставом комплекс соберется плюсом 3,8 тысячи кубомет- позволяет погода, два звена «Один за всех и все за ров, а на вывозке — пять продолжают работу вблизи поселка. В отличие от белоруковолствуемся на разлел. се леса и летом, когда ра- ке леса на комбинате прихо- страивать вахту Пиковка

та, где бригадиром В. М. своей вахты не имеет. По-Пелющенко. В марте ему этому бригада Н. А. Бондаренко будет вести заготовку леса совместно с лесозаготорем, включаем в бригаду пашевского автотранспорт- вительным комплексом И. А. по лесопункту годовой план Соромотина на вахте Зубрего. Поэтому нет случаев нанен на 73 процента. Столь руководством И. И. Агантаины, тем более прогулов. высокие темпы обеспечила ева переключится на разботы. Выработка на каждо- четкая организация погруз- делку древесины. На лесолась в трехсменном режиме пункте скопилось 24 тысячи двумя челюстными погруз- кубометров хлыстов, коточиками. До минимума све- рые нужно распилить и пустить в сплаве. Затем бригада продолжит заготовку Трелевку осуществляют древесины в своих летних

> начало — делу половина. ремонт. Это и обеспечило ративно решить все проблевысокопроизводительный мы весенне-летнего сезона.

Цель наивысший урожай

Если Ты земли хозяин

Запоздало нынче тепло, и это не может не тревожить. Время покажет, каким будет май, но уже сейчас ясно, что придется крепко подналечь. Упустишь сроки, значит, осенью не доберешь в урожае. В своем звене, мы уже в деталях спланировали весь весенний комплекс работ. Боронование почвы думаем провести за три рабочих дня, будем готовить примерно по 280 гектаров в сутки. И еще шесть дней затратим на сев.

Сроки, конечно, наметили сжатые, но иначе нельзя. Убедились на прошлогоднем опыте: чем меньше разрыв между посевными операциями, тем выше результат. Вся техника подготовлена заранее, ее мы вывезли на площадку еще в марте. Закрытие влаги будем вести четырьмя сцепками. Все сеялки отлажены, вместе с семенами внесем в рядки минеральные удобрения, применим перекрестный способ сева. Для обеспечения надежной работы внесли ряд ты с парами, примем уча-

усовершенствований в крепление лапок культиваторов. В звене у нас одиннадцать человек. Все в основном опытные, со стажем, механизаторы. Основу коллектива составляют Григорий Иванович Воскресенский, Веденеевич Владимир Стрельников, Павел Иванович Сергеев. Примерно этим же составом работали по бригадному подряду в прошлом году. При плановой урожайности 16,7 центнера по-

лучили на круг 19. В соответствии с севооборотом у нас в этом году 337 гектаров паров. Если раньше относились к ним как к помехе, то теперь, с переходом на подряд, знаем, что это наша земля, и никто, кроме нас, не приведет ее в порядок. Поэтому постараемся как можно лучше обработать ее, улучшим конфигурацию полей, выкорчуем отдельно растущие деревья. Зарядим почву не бходимым количеством минеральных удобрений. Кроме рабо-

стие в заготовке кормов. Так что лето для нашего подрядного коллектива ожидается очень напряженным.

Думаю, прибавит ответственности, задора соревнование с другим зерноводческим звеном, которое возглавляет один из опытнейших в колхозе «Гигант» механизаторов Алексей Васильевич Горшкалев. Наши друзья-соперники собираются в этом году получить не менее 20 центнеров зерна с гектара. Это и наш ориен-

Помня об уроках прошлого года, мы заранее разрешили все вопросы с оплатой труда механизаторов, работающих на бригадном подряде. В этом деле проявила оперативность экономическая служба. В договоре, заключенном с администрацией, продуманы все стороны работы коллектива в предстоящий весенне-летний период.

В. АКСТЫН, звеньевой колжоза.

животновода

Бригадный подряд: опыт, проблемы

Вопросы идеологического и партийно-организаобеспечения бригадного подряда на селе были обсуждены на межрайонном семинаре, который состоялся в совхозе «Победа» Томского района. В его работе приняли участие секретари партийных комитетов совхозов и колхозов группы южных районов области, заведующие отделами сельского хозяйства, пропаганды и агитации райкомов КПСС. Перед собравшимися выступили секретарь парткома совхоза «Победа» А. Д. Салагаев, бригадир тракторно - полеводческой бригады Я. Г. Бузик, помощник бригадира животноводческой фермы Г. В. Никитина. Их выступления вызвали много вопросов. Особенно оживленно обсуждались вопросы организации социалистического соревнования морального и материального стимулирования робригадном подряде, умения партийных комитегов внедрять передовой

Опытом работы поделились: секретари парткомов колхоза имени Кирова Зырянского района В. М. Чуйко, совхоза «Новиковский» Асинов-ского района В. С. Кузнеский» и ОПХ имени Сицоренко Томского района А. А. Зотов и А. В. Черняйкин, колхоза «Расона А. Ф. Правдин; кретарь партбюро совхоа «Тегульдетский» Д. Е Пудов, заведующий отделом сельского хозяйства Зырянского райкома КПСС С. Е. Тэн, секретарь Томского райкома КПСС и заведующий оттации В. И. Кабанов и В. Ф. Янин.

Вели семинар и выщие отделом пропаганды и агитации обкома КПСС К. Черненко, отделом сельского хозяйства В. Г Свиридов, заместитель заведующего отделом орработы В. И. Сибикин.

Подобные семинары остоялись также на базе совхозов «Володинский» Кривошеинскоо района и «Чаинский» Чаинского района.

С. ЧЕРНИН.



Область исследований, которые ведут сотрудники лаборатории теоретической спектроскопии Института оптики атмосферы лауреаты премии Томского обкома ВЛКСМ 1983 года кандидаты физико-математических наук В. Г. Тютерев, В. И. Перевалов и В. И. Стариков, - теория спектров высокого разрешения. По спектрам они определяют характеристики молекул.

на Снимке: обсуждаются расчеты, сделанные с помощью мощных вычислительных машин.

Фото В. Новикова.

РЕЖИМ ТРУДА, РЕЖИМ ОТДЫХА

ратории являются исполни телями ряда разделов программы «Вахта», координипогии СО АМН СССР (г. Новосибирск) в рамках супер-программы «Сибирь». Научным консультантом лаборатории является член-коо-респондент АМН СССР М. А. Медведев. С 1983 года наша работа финансируется производственным объединением «Томскнефть». ней участвуют кафедры биофизики, нормальной физиологии, социальной гигие-Основные исследования проводятся на вахтовых участках НГДУ и «Васюганнефть», Стрежевского и Васюганского управлений буровых работ. Цель программы разработать рекоменлации по улучшению условий вахтового труда рабочих, занятых в бурении и добыче

Сотрудники нашей лабо-

Сотрудники лаборатории выезжают на вахтовые участки, гле проводят круглосуточное обследование рабочих. При этом используются современные психофизиологические методы исследования, направленные на оценку состояния центральной нервной и сердечно-сосудистой систем,

нефти.

медико - биологиче-СКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ УСЛОВИЙ ВАХТОВОГО труда ведут ученые **МЕДИНСТИТУТА**

свойств организма, определяющих способности к тому или иному виду профессиональной деятельности. Наряду с этим изучается распределение вахтовых рабочих по возрасту и стажу, текучесть кадров, проводится анкетный опрос. Большел часть исследований прошлого года проводилась средственно в поселке

зация состояния здоровья работающих вахтовым менаправлений проводимых нами исследований. Разработку научных основ оргавахтовиков в базовых городах Томске и Стрежевом и на вахтовых участках проводит группа сотрудников под руководством профессора Г. И. Мендриной. К 1986 году предполагается предложить систему медицинско-

го обслуживания работаюпроизводственном объединении «Томскнефть». Все эти исследования будут служить основой для организации работы медицинских учреждений, АСУ здравоохранения области.

Лаборатория накопила определенный опыт в организации экспедиционных исследований. Изданы рекомендации по гигиеническому нормированию условий вахтового труда для объединения «Томлеспром». В прошлом году защищена канди датская диссертация по фивиологии вахтового труда лесозаготовителей. Это первая диссертационная работ такого профиля в нашей

Сейчас нам важно решить вопросы о производствен оборудовании, госбюджетном финансировании. В ближай шие три года по вахтовой тематике планируется подготовить еще трех кандидатов и одного доктора наук, внедрить результаты этих исследований в практику.

А. УРАЗАЕВ, руководитель лаборатории научно-исследовательского сектора при медико - биологическом факультете мединстиКАК РАЗВИВАТЬСЯ КОММУНАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ?

МЕЖВЕДОМСТВЕННЫЙ БАРЬ

Апрельский Пленум ЦК КПСС поставил перед Советами народных депутатов задачу проявлять больше настойчивости в использовании своих прав, особенно, когда речь идет об улучшении социально-бытовых условий трудящихся. Внимания Советов, в частности, требуют проблемы, связанные с коммунальным обслуживанием населения. Например, в Томске немало жалоб на перебои с водой, вызванные неудовлетворительным содержанием водопроводных сетей. К этому приводит ведомственная разобщенность в эксплуатации коммуникаций. Исполкомы городского и районных Советоз могут сказать свое веское слово в создании районных управлений водопроводно-канализационного хозяйства — подразделений, которые бы отвечали за ремонт и содержание сетей на своих территориях.

Для начала письмо. «Уважаемая редакция! Обращанотся к вам жильцы № 161 по улице Большая Подгорная. Может, вам удастся разобраться в истории. Еще в сентябре стало затапливать подвал специальную машину, и она откачала воду, но спустя какое-то время вода вновь начала прибывать. После очередного звонка приехали представители УВКХ и попросту перекрыли водопровод, а нам предложили обращаться в ЖКО речного порта, поскольку дом принадлежит этому ведомству. С тех пор и пошло: мы — в \mathcal{H} КО, а \mathcal{H} КО — в \mathcal{V} ВКХ. Полгода ходим, но так и не можем пробить межведомственный барьер. Воды в доме нет. Нам советуют пользоваться общественными колонками, но ближайшая из них — на расстоянии двух остановок. В доме много пожилых людей, в каждой семье дети, как запастись вдосталь? Да и не нелепость ли это: жить в благоустроенном доме, а за водой ходить к колонке...»

Сегодня городское управление водопроводно-канализационного хозяйства единственная специализированная служба, отвечающая за состояние и ремонт в Томске. На ее балансе 267 километров магистральных водоводов и 137 километров канализации. Но если только обслуживанием своих сетей занималось УВКХ! Увы, ему приходится полнять и много «чужой»

В Томске еще множество так называемых бесхозных

магистралей: 80 километров водопроводных и 50-канализационных. Никто не следит за их состоянием, не занимается планово-предупредительным ремонтом. именно здесь чаще всего поломки. Их в конечном итоге прихолится ликвидировать УВКХ, откладывая свои дела, и потому неоперативно, без всякой заинтересованности.

Разделение обязанностей между ведомствами формально: например, УВКХ ремонтирует только магистральные сети, а за внутрирайонные отвечают проремонтные тресты. Всякие неполадки непосредственно жилищно-эксплуатационные участки. Но в действительности четких границ не существует, да и соблюсти их порой просто невозможно. Предположим, где-то про-

рвало трубу. Выясняется, что это участок ПЖРТ или ЖКО, но чем точнее «диагноз» поломки, тем вполне очевидней, что своими силами ее не устранить. Что значит залатать течь? Это прежде всего выполнить большой объем землеройных работ, а для этого требуется тяжелая техника, которой у низовых подразделений нет. Вот тогда пути снова ведут в УВКХ. Кто-то милостиво просит помочь, а кто-то и прикапроявляют «непонимание» и строптивость. УВКХ же, не каться на чужие объекты, чаще всего поступает просто: отключает воду. жильцам идет ответ: «Ждите до весны». Именно в тажители дома № 161 по Большой Подгорной. — Мы не успеваем обслуживать даже свои сети,-

объясняет начальник УВКХ — Но поймите и нас вторит ему председатель Советского райисполкома В. А Тропин. — Столько жалоб поступает, особенно весной и осенью. И часто мы просто не в состоянии устранить аварии своими мало-

мощными силами. Куда же

обращаться еще? Помимо того, что неудоб-тва испытывают люди, большой урон наносится и экономике. В нашем городе расходуется двойная норма воды: 470 литров на одного жителя вместо 225. Кого не возмущала ситуация: прямо из-под земли посреди улипы бъет фонтан, и никто его устранять не торопится. курс на обеспечение городов водой не за счет увеличения ее подачи из подземных источников, а именно путем

экономного расходования. Есть ли выход у томичей? — Есть. — категорично

заявляет секретарь партийной организации УВКХ С. А. Есиков, не с одной трибуны «пробивавший» коллективную идею. — Это создание районных подразделений УВКХ, которые бы взяли на себя функции хозяина за содержание всех водопроводных и канализационных систем в пределах того или иного района. - Недавно мы знакоми-

лись с подобным опытом у наших соседей-кемеровчан, —продолжает С. А. Есиков. Там такие управления работают весьма

Разговаривая со специалистами, рабочими, мы вполне убедились, что надо их создавать и нам. Возможно, сразу они и не дадут эффекта, но через два-три года окупят свое назначение вполне. Что же представляет из

себя районное водопроводно-канализационное управление, так сказать, с точки зрения теории?

Для него, разумеется, потребуются материально-техническая база и штаты. По предварительным подсчетам, ления невелик: старший инженер, мастер и два звена слесарей по четыре человека. Обеспечение техникой, людьми должно вестись за счет УВКХ, а также при помощи райисполкомов, которые возьмут эти подразде-ления под свое крыло и поваботятся о кадрах. По типу других районных /управлений создается двойное подчинение: голов ному предприятию — УВКХ и райисполкому.

- Никакой ответственности мы с себя не снимаем, — говорит начальник УВКХ Н. С. Романов. — Просто произойдет более разделение труда. УВКХ непосредственно будет заниматься капитальным ремонтом магистральных сетей, а районные звенья — приводить в порядок свои территории. Все коммуникации будут в заинтересованных руках. Тогда и райисполкомам не понадобится ходить с просьбами а лишь направлять работу своих ве-

А какое мнение на этот счет у самих руководителей

- Мы только «за»,-соглашается председатель Советского райисполнома В. А. Тропин. — Сделаем все возможное, чтобы оказать поддержку, если такие управления будут создаваться. В городском комитете партии—того же мнения:

— Районные звенья создавать надо, — считает заве-дующий отделом строительства и городского хозяйства Томского горкома партии В. В. Гончар.

— Мы уже направили в свое министерство необходимые расчеты. - поясняет главный инженер областного управления коммунального хозяйства Г.И.Саксельцев. Думаем, во втором квартале этого года финансовая поддержка управлению водопроводно - канализационного хозяйства будет оказа-

Что ж, как видно из этих диалогов, взаимопонимание по обсуждаемому вопросу достигнуто. Дело за главным — за воплощением идеи в жизнь. Н. КИРМАН,

наш нешт. корр.

Дозорные учатся

ного контроля предприятий. в агропромышленные объединения.

О первоочередных задачах народных контролеров кол-хозов и совхозов области в период весенне-полевых работ на семинаре рассказы-

Областной комитет на- вали начальник производстродного контроля провел в венного управления сель-Мельникове, Асине и Кол- ского хозяйства В. И. Егопашеве зональные семинары ров, заместитель председапредседателей групп народ- теля областного объединения «Сельхозтехника» В. К. Зюзин, заместитель председателя объединения «Томсксельхозхимия» Э. В. Калинкин. Они подробно ознакомили дозорных с требованиями Всесоюзного эконо-

проблемам агропромышленного комплекса. Председатели

комитетов, групп народного контроля поделились на семинарах опытом работы в условиях агропромышленных объединений, высказашению эффективности проверок при подготовке и проведении весенне-полевых

Большой интерес участников совещания вызвали выступления руководителя Шемического совещания по гарского совета председателей групп народного контроля предприятий, входящих в агропромышленнов объединение, А. Т. Мамонтова и председателя Асиновского городского комитета народного контроля А. Н. Малушко. раооте семинара-сове-

пектор организационного дела КНК РСФСР А. В. Бен. аюшев, инспектор областного ко-

щания принял участие инс-

митета народного конт-

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Хозспособом

ОТ ФУНДАМЕНТА ДО КРЫШИ

строят дом будущие новоселы - работники Томского завода режущих инструментов

144-квартирного дома по улице Нахимова — отлич-ный вид. В ясную погоду просматривается полгорода. — Вон там, около реки, строится наш профилакторий, — мастер окса инструментального завода А. И. Островский указывает на большое красное здание непривычной, почти квадратной конфигурации. — В нем будут и солярий, и зимний сад, и кинозал... Сейчас большинство каменщиков работает там. А если поглядеть правее, видите, где кран стоит, заметите еще одну нашу стройку — дом по улице Советской. Три секции уже

Томский завод режущих инструментов строит много, строит быстро. Другим предприятиям города ним соперничать неле нелегко. Отдел капитального строигельства насчитывает 300 с лишним человек. Но только этим объяснить успехи инструментальщиков нель-

– Каждый год осваиваем по два с лишним миллиона, это не всякому строительному управлению под си-Но одни профессионалы столько бы ни сделали. Вы слышали про горьковскую

Слыцал. Сущность ее

С крыши девятиэтажного заключается в том, что люди, которые должны получить квартиры в новом доме, заключают с администрацией договор. Они обязуются овладеть несколькими строительными специальностями. Экономно расходовать материалы. И, естественно, самим участвовать в строительстве дома. быстрее будет подписан акт о сдаче, тем скорее они въедут в новые квартиры. Насколько оправдывает себя такая система?

— Вот этот дом, на крыше которого мы находимся, — рассказывает Г. В. Перевалов, начальник штаба стройки, — могли бы построить за год. Если бы был кирпич.

Да, и здесь перебои снабжении срывают все графики. В прошлом году из-за отсутствия кирпича строительство пришлось остановить на три месяца. Сейчас тоже не все гладко. («Не хватает столярки на два этажа», -- вздыхает Ост-

третьем квартале. Реальность этого срока ни у кого не вызывает сомнений. Каменщики заканчивают кладку. Кстати, выработка у них не меньше, чем у

А качество? Вопрос не-

ботать стыдно, то плохо строить дом, в котором будешь жить, — вдвойне. Сергей Скальницкий, бригадир, — по профессии электромонтер. На вопрос, трудно ли ему давались премудрости строительного пожимает плечами. Рядом, когда нужно было, всегда находились специа-

> Полным ходом илет отделка. Завод заключил договор со студенческим строительным отрядом «Поли-техник». Он вот-вот приступит к работе.

— Пока мы обязались оштукатурить 29 квартир и два этажных коридора, говорит командир отряда Юрий Шариков. — Но, я думаю, если будет предоставлен фронт работ, мы сможем выполнить и боль-

Так строит завод режущих инструментов. Демонстрируя предприимчивость и деловитость. В следующем году не-

овский). подалеку отсюда будет за-Дом собираются ввести в ложен фундамент новой девятиэтажки, — говорит Островский. .Даже не зная производства, можно с уверенно-стью сказать, что у этого

завода — надежное буду-A. 3AXAPOB.

ИТОГИ НЕДЕЛИ

Первая графа — план, вторая — фактическое вы-

Объединение			
«Томскетрой-	производство кирпича		
материалы»	(тыс, шт.)	3.710	3.910
Завод КПД	производство сборного		
	железобетона (куб. м)	3.320	3.120
Трест «Спецстрой-	забивка свай (шт.)	450	474
механизация»	отрывка траншей (м)	667	365
	укладка труб (м)	350	348
Домостроительный	монтаж элементов		
комбинат	(ед.)	2.000	1.798
Трест «Томскгаз-	кирпичная кладка		
строй»	(куб. м)	748	581
Трест «Томлес-	кирпичная кладка		
строй»	(куб. м)	180	187
Трест «Томскжил-			
строй»	(Ry6, M)	700	585

кирпичная кладка

(куб. м)



Бригадир, Ему всегда труднее, чем другим. На нем лежит ответственность за весь коллентив, Как можно оценить его деловые и человеческие качества? По производственным показателям? Не только. Хотя в бригаде Александра Андреевича Тодорова из СУ-1 треста «Томскпромстрой» они всегда на высоте. Сам факт, что за десять лет, которые Тодоров возглавляет бригаду, состав ее изменийся мало, говорит о многом. О сплоченности, о товариществе, Тут уж перевыполнение плана воспринимается изи должное, Бригада в первом

воспринимается кан должное, Бригада в первом квартале вдвое перекрыла задание, дав на строительстве главной насосной станции города 28 процентов годового плана. Работать с высокой производительностью труда стало для них привычной. В день коммунистичесного субботника они перекрыли норму в полтора раза.

Текст и фото Текст и фото В. Новоншонова.

ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО по РАЙОНАМ

Трест «Томск-

сельстрой»

ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ (январь — март 1984 года)

Первая графа — процент вы полнения годового плана, вто рая — плана нвартала.

ленсандровский	30,
синовскии	6,
акчарский	19,
ерхненетский	17,
ырянский	2.
аргасокский	16,
ожевниковский	5,
олпашевский	10,
ривошеинский	6,
олчановский	20.
арабельский	10,
ервомайский	15,
егульдетский	3,
омский	16,
аинский	8,
Jегарский	10,
DMCK	23,
о ОБЛАСТИ	16,

Точку ставить рано!

Пока-ни звука...

28 января 1984 года гавета «Красное знамя» опубликовала заметку «Широкая натура». В ней рассказывалось о директоре совхоза «Филимоновский» В. М. Корнееве, который решил «благоустроить» свою усальбу. Рядом с домом появилось немало построек, не предусмотренных проектом и сметой. Как выяснилось, все работы вела совхозная бригада за счет госу-

дарственных средств. Вопрос, затронутый газетой, очень важен. Сейчас во всех селах области осуществляется комплекс работ по их благоустройству. Цель — создать лучшие условия для жизни и деятельности всех тружеников села. Основой этой большой

денная планировочная и проектно-сметная документация. Ведь хороших результатов можно достичь только при высо-ком уровне градостроительной дисциплины.

Получившие высокую

оценку архитекторов се-Новокусково, Иштан застраивались при строгом соблюдении генеральных планов. Немаловажную роль здесь сыграло то обстоятельство, что руководители хозяйств с уважением относились к плановой, финансовой и градостроительной дисцип-

лине. Самовольное строитель ство в усадьбе В. М. Корнеева ухудшило облик новой сельской улицы.

Оно может послужить недобрым примером.

Казалось, после выступления газеты новский горком КПСС и Асиновский горисполком не только сделают соответствующие выводы, но и проведут профилактическую работу по предоподобных фактов в других селах района. К сожалению, с их стороны никаких действий не последовало. Поэтому В. М. Корнеев занял выжидательную

Считаем, что читателям газеты «Красное знамя» небезынтересно знать, какова реакция партийных и советских руководителей Асиновского района на заметку «Широкая натура».

позицию.

в. косоногов, заведующий отделом по делам строительства и архитектуры облисполкома.

Общественный запрос

Директору Томского лесопромышленного комбината Геннадию Ивановичу Ощеп-

тельный комбинат лихорадит из-за неритмичных по-ставок продукции вашего предприятия — оконных и дверных блоков. За примером далеко ходить не надо. В марте комбинат недодал к плану более тысячи квадратных метров. Срыв планового задания в одном месяце часто перекрывается перевыполнением в другом Но эта «компенсация» ДСК устроить не может. Панели везут с завода без столяр-ки. Затраты на ее установку на объектах очень велики. Нарушается ритм домо-

строительного потока. Когда же лесопромышленный комбинат станет, наконец, надежным партне-ром? Когда руководители предприятия за срыв договорных поставок будут нести ответственность?

«Диалог с машиной»

(22 февраля 1984 года)

В этой публикации речь шла о нелегких путях передового опыта — создании АСУ Томского территориального управления строительства. «Диалог с машиной» нередко прерывался из-за различных организа-ционных неувязок. Как сообщил главный ин-

женер ТТУС А. Я. Зайцев, корреспенденция обсуждена на заседании технического совета. Решено усилить группы внедрения АСУ в тресте «Томскжилстрой» и на домостроительном комбинате. Строже контролировать выполнение мероприятий по внедрению автоматизированной системы управ-

Отличник народного просвещения В. М. Козубова строит работу и свои отно-

шения с детьми в начальных классах так, что ее

питомцы, став пионерами,

легко вписываются в лю-

бую общественную работу.

чены, но и воспитаны, име-

—Что вам самим нравится

— Единый ритм работы.

— Острое чувство време-

в работе коллектива?

Ответы:

ют навыки самоуправления

Творчеством,

Они не только хорошо обу-



BOPHEGTB

РАССКАЗЫВАЕМ ОБ ОПЫТЕ ШКОЛЫ № 55 г. ТОМСКА

слов мы не встретили ни в приказах, ни в постановлениях, ни в богатейшей наглядной агитации школы, но смыслом пропитана жизнь коллектива.

Если посмотреть план работы — а он составляется не только на учебный год, на четверть, но и на каждую неделю, — все дую неделю, — вес ображающий в других школах. Разница в том, как этот план выполняется. А выполняется он так, словно в школе идет соревнование кто устроит для ребят из самого простого, мероприятия событие, пра-

Скажите, положа руку на сердце, разве мало у нас школ, где сбор металлолома макулатуры превратился в заурядную отработку за-дания? Надо, — значит, собираем. А зачем надо? В школе № 55 металло-

лом собирают не по абстрактному призыву «Лом — мартенам». Мечта ребят вместе с другими школами области (по инициативе школы № 43 г. Томска) собрать столько металлолоиа, сколько нужно для выплавки металла, необходимого для изготовления моста через Обь. По городу хойит пионерский трамвай, почему бы не быть пионер-- комсомольскому мосту? Вот какая высокая, сонкретная и осязаемая тами. И они к ней с вооду-

шерлением стремятся. В школе № 55 каждый ребенок знает: тонна ста-рых газет и журналов это 700 килограммов писчей

бумаги, а в переводе на деньги — 20 рублей. Сбор макулатуры идет каждую пятницу, раз в месяц в Фонд мира. Ребята прекрасно понимают, что оборона Отечества, борьба за дело не только военных. Чем напряженнее международная обстановка, тем больше вклад школы в Фонд мира: в прошлом году было внесено 150 рублей, в этом — уже в три раза

Рассказывает старшая пионервожатая Татьяна Алексеевна Цой:

- Однажды ребята организовали ярмарку собственных поделон. Средства, выручен-

поделок. Средства, выручен-ные от продажи изготовлен-ных вещей, решили перечис-лить в Фонд мира. Все очень старались. Кто шил, кто вя-зал, нто делал художествен-ную роспись по дереву. И вот отобрали 230 лучших ра-бот, разложили их в пионер-ской номнате и открыли рас-

ТАК, сильный директор, сильная партийная организация, сильный педколлектив, умеющий ясно мыслить и так же ясно действовать. Все это пришло не сразу и далось не

Единые требования к учащимся, чуткое отношение к передовому педагогическому опыту — своему и чужому, четкое представление учителей о своих задачаху работа по единому, хорошо продуманному, с перспективой плану — все это достояние коллектива, опыт которого складывался по крупице и цементировался умелым руководителем.

В этой школе не только говорят высокие темы, здесь учат вести себя в соответствии с коммунистической моралью. Для этого широко и смело используются самоуправленческие начала.

Когубовой,
Подсчитали мы деньги — 200 рублей 07 копеек. Ну, думаю, попрошу из этой суммы рублей пять на покупку безменов — чтобы не на глазок макулатуру принимать. Однако, смотрю — довочки из клуба интернациональной дружбы (они вместе со мной входили в оценочную комиссию) хотят перечислить все деньги в Фонд мира. Предлагаю — перечислить 200 рублей, а перечислить 200 рублей, 7 копеек... Я даже не догово-

Наташа Грищенко и говорит: — Нет, 7 копеек — не пу-

продажу. Цены, конечно, были занижены.. Очередь выстроилась — все вещи вмиг продали. Один мальчик так оригинально украсил выжиганием разделочную доску для нухни, что решил сам ее купить и подарить маме. А самую искусную работу — косынку-паутинку, оцененную в 6 рублей, 3-й «б» купил коллективно для своей учительницы Веры Михайловны Когубовой.

рила фразу, нан поднялась президент клуба, член совета дружины восьмиклассница

стян. В Никарагуа и эти семь нопеен ждут...

А. И. Сафонова ни. один из труднейших пред-метов — математику умеет — Высокая партийность. З. Т. Алтунина, председа-тель профкома С. Л. Кузнепреподать так, что все 45 обязанностей. Каждый знаминут урока пролетают не- ет, что он курирует. заметно, в увлеченном тру- — У нас уважают каждоде. Искусно использует она го педагога. В иных шко- Сафонова. материалы по краеведению. лах старшая пионервожа-

каждый ученик, обсуждая легче.

актуальный, взятый из

жизни факт, должен выска-

делить свою позицию. Уро-

ками жизни можно назвать такие занятия. Учитель-ме-

Тут только я осознала, как ЮТ Навыки самоупр бы выглядела, заикнись о по- и работы над собой, купке безменов.

Творчеством.

В предыдущих главах мы выдумкой наполнен каж-назвали несколько фамилий дый день, каждый час учителей—энтузиастов ене- старшей пионервожатой

учителей—энтузиастов гне- старшей пионервожатой класеной работы. Есть здесь Т. А. Цой. Ребята ее бого-

и мастера урока. Старший творят — она уважает их, учитель Н. П. Березовская видя в каждом личность.

не просто приучает ребят Никогда сама не выскажет регулярно читать газеты и идею, добьется, чтобы ини-

журналы. Ее уроки литера- циатива исходила от ребят

туры нередко превращают— тогда и весь воспита-ся в диспуты, на которых тельный процесс строить

зать личное мнение, опре- спросили мы учителей.

деятельность ребят находят поддержку взрослых. Школа стремится максимально сблизить учащихся с трудовыми коллективами, и это помогает ей готовить молодое поколение к самостоятельной жизни.

Ученический коллектив, комсомольская и

пионерская организации — опора педа-

гогов. Все полезные инициативы и само-

Вся воспитательная работа строится на основе единства знаний, убеждения и действия, слова и дела. Во главу угла но формирование с гражданина, с прочными коммунистическими убеждениями. Для этого привлекаются партийные работники, лучшие пропагандистские кадры, ветераны войны и труда, широко используются общественно - политические клубы, круж-

директора по пионерской работе, ведет для классных руководителей «Пионерский отряд. Фор-мы и методы работы». Второй вопрос: - А чем вы гордитесь?

тая — «девчонка», голоса которой не слышно. У нас

она на правах заместителя

Микроклиматом. За 10 лет ни одной анонимки не вышло из школы. Кол-лектив стабилен. Увольнения — только по семейным причинам. И это—при очень высоком уровне требова-— Школа — зеленый ост-

ров. Его создали и берегут — Плачущий ребенок в школе — это ЧП.

Oro! Как этого добились? Оказывается, очень просто. Директор увидела на лестнице девочку в слезах. Немедленно— затяжной «пожарный» звонок. Все слассы выстроились на линейку. Вопрос ко всем: — Кто обидел вот эту де-

вочку?, Шаг вперед. Ну, кому же охота после этого пускать в ход кулаки? По этой же причине в школе нет выбитых кол, изуродованных ножом стен, стендов, мебели, нет хождений по школе в шап-· грубых пререка-со взрослыми. Попробуй безобразничать все классы, прервав уроки,

выйдут на тебя посмотреть. Единый ритм работы улавливается при выполнении любой задачи, записанной в решении партийного собрания, педсовета, в приказе директора. оборудование или оформление кабинетов, идеологических уголков и уголков эстетики, выпуск предметных стенных газет, подписка на периодические издания — в любом деле расхлябанность организационные шатания («а куда торопиться — успею») просто нетерпимы.

НА СНИМКЕ: активисты педагогического . коллектива школы — секретарь комитета комсомола Е. В. Новак, руководитель клуба интернациональной дружбы В. В. Соколова, руководитель школы передового опыта цова, учитель русского языка и литературы Л. И. Тунева, учитель-методист А. И.

Фото Е. Лисицына.

ки, лектории. На это направлена вся общественная жизнь школы и ее шефов. Наконец, в школу приятно войти. ней светло, чисто, просторно. С большим вкусом своими силами выполнены мозаичные панно в рекреациях, на каждом этаже разнообразная по форме содержанию наглядная агитация. Нигде ничего не поцарапано, не сломано, не болтается как попало. Дети вежливы, опрятны, внутренне подтянуты, настроены на серьезный труд.

В школе много молодых учителей. Им нести дальше эстафету доброго опыта. Претворять в жизнь реформу школы, добиваться осуществления высочайшей программной цели Коммунистической партии — воспитания гармонично развитого человека.

В. МОИСЕЕВ.

По следам

сша. узаконенное беззаконипионажа

⋒ АНГЛИЯ. СИ-СТЕМА ТОТАЛЬНОГО

БРИТАНСКАЯ OXPAHKA HE THY-ШАЕТСЯ НИЧЕМ

«полным доверием» к аферисту

ВАШИНГТОН. Обеспокоенный разрастающимся скандалом вокруг Э. Миза, Белый дом, проталкивающий ближайшего советника президента на пост министра юстиции, все же был вынужден начать готовить путь к отступлению. По сообщению газеты «Вашингтон таймс», администрация сейчас приступила к рассмотрению вопроса о возможной замене кандидатуры Миза, Как известно, в ходе слушаний в сенатской юридической комиссии, рассматривавшей кандидатуру Миза на пост «главы американской Фемиды», достоянием гласности стали факты о его неприглядных финансомахинациях. расследования этого дела уже назначен специальный прокурор. Одновреподробности о неприглядной роли советника президента в краже конфиденциальных документов администрации Картера в преддверии выборов 1980

Несмотря на то, что в конгрессе все громче звучат требования о снятии кандидатуры Миза на пост министра юстиции, Белый дом публично продолжает защищать афериста, постоянно подчеркивая, что президент Рейган сохраняет к нему

Воспользовавшись многочисленными скандалами вокруг членов администрации Рейгана, демократы лихорадочно наживают себе политический капитал в ходе нынешней предвыборной кампании в США. Они, в частности, финансировали создание телевизионного ролика, в котором перечисляются все грехи высокопоставленных чинов нынешней вашингтонской «команды». Удар попал в цель. Председа-тель национального комитета республиканской партии Ф. Фаренкопф потребовал немедленно прекратить демонстрацию ролика. Иначе, как двусмысленно дал понять Фаренкопф, республиканпаться в «грязном белье»

Что ж, у обеих менно вскрылись новые полизировавших в США политическую власть партий рыльце в пушку по части нарушения законов и морально-этических норм. Темными финансовыми махинациями, взяточничеством и другим беззаконием грешили, например, и представители администрации Картера. Но одно несомненно: нынешнее правительство может смело претендовать на звание «самого злостного греш-

> По словам «Гардиан», неоспоримо установлено,

что регулярно прослуши-

ваются телефонные раз-

говоры руководителей массовой общественной

организации Движение за

ядерное разоружение Кента и Дж. Раддок.

штатском ведут постоян-

ную слежку за мужест-

венными обитательница-

ми палаточных «Лагерей

мира» у военно-возлуш-

ной базы США в Гринэм-

Полиция и агенты

Слежкав порядке вещей

ЛОНДОН. Брита-ния во все большей степени превращается в полицейское государство, где слежка и шпионаж стали повседневным явлением и приняли поистине ги-

гантские масштабы. Как сообщает газета «Гардиан», в контрразведывательном ведомстве «МИ-5», выполняющем роль британской охранки, в особом отделе лондонской полиции, в полицейских участках хранятся лосье на миллионы англичан, в первую очередь членов компартии, участников антивоенного движения, профсоюзных вожаков. Они подробную информацию их политических взглядах и деятельности, членах семьи, друзьях, знакомых, многие другие

данные. Важнейшим источником информации для «МИ-5» и полиции служат шпики и тайные осведомители. Колоссальный размах приобрели перлюстрация переписки, подслушивание телефонных разговоров. «У нас есть точные сведения о том, что подслушивание систематический характер», заявил один из руководителей профсоюза техников почты Д. Норман.

Коммон, куда доставлены первые американские крылатые ракеты. Для того, чтобы попасть в поле зрения полиции, не обязательно принимать участие в антивоенных демонстрациях. Так, полиция и контрразведка немедленно установили слежку за одной из жительниц Западного Мидленда после того как она написала редакцию местной газеты письмо, в котором высказалась против развертывания на британской

Действующая в стране система тотального шпио-нажа — грубейшее попрание гражданских прав и свобод британцев, о которых на словах так печется правительство.

территории американско-

го ракетно-ядерного ору-

Продается... Олимпиада

НЬЮ-ЙОРК. Торговля ский», Олимпиадой, которую США расценивают как частную собственность, приобрела такие масштабы, что возмутилась да-же газета «Уолл-стрит джорнэл» — орган американских деловых кругов. Она заявила, что игры в Лос-Анджелесе превратились в способ добычи волота, и отнюдь. не слимпийского. Крупные корпорации наживаются, используя для рекламы

своей протукции слова

символику. Уже есть «олимпийские» розы, вода. пиво...

Покойный Эвери Брэндедж, который два десятка лет возглавлял Международный олимпийский комитет и всегда выступал за незыблемость олимпийских принципов, против коммерциализации Игр и проникновения на Олимпиалу профессионалов, вероятно, сейчас «переворачивается в гробу». пишет «Уолл-«Олимпиада», «олимпий- стрит джорнэл».

НАГРАДЫ ЗА ТРУД

За высокие производственные достижения группа работников «Сибэлектромотор» награждена орденами и медалями Ордена Трудовой славы III степени удостоены мастер штамповочного цеха Т. И Захаров и бригадир обмотчиц Т. Ф. Юрьева. Медалью трудовую доблесть» отмечена работа конструктора СКБ Т. М. Жадан, инженера-технолога М. Сальцер, слесаря-инстру-ментальщика О. И. Коршунова, обмотчицы Л. В. Кар-

Переловики «Сибэлектромотора» приглашены в Москву, где им будут вручены правительственные награди Г. ГЛАДКИХ.

СОБРАНИЕ BETEPAHOB

По инициативе идеологи ческой комиссии Томского городского совета ветеранов в ТПТУ-33 состоялось собрание ветеранов профтехобра-

О задачах, которые стоят перед профтехучилищами в Пленума ЦК КПСС, рассказал начальник областного управления профтехобразования В. С. Сизов. Высту пившие на собрании ветера-П. П. Васечко из ГПТУ-16, В. А. Барчинский из ГПТУ-6, К. Н. Баулиначлен Томского городского совета ветеранов поделились опытом по подготовке молодых рабочих. группе ветеранов, прорабообразования более 30 лет, вручены ценные подарки. Избран совет ветеранов

Народный ансамбль «Си-

профтехобразования . Том-

биринка» дал для участни-ков собрания концерт к. николаева.

Без вины виноватый

ео думал, прежде чем напи-сать вам. В прошедшую убоочную я был бригадиром водителей, работавших в кол-хозе «1 Мая» Первомайского района. Тринадцатый сезон я гзоку на уборку, но, признаюсь, такого урожая еще не видывал. Й мы старались. В прошлом году колхоз Цважды наш отряд водитеней занимал призовые места в нейшие

областном соревновании. Но, скажу по совести, дозольно много водителей отказывались работать свыше 10 часов. И вот почему. Водители у нас говорят так: «Будешь много зарабатывать-срежут зарплату, и концов не найдешь». И я убедился, что эти товарищи правы. все же в моей бригаде было человек восемь, которые ра-ботали, не жалея себя. В первые же дни столкну-

лись с проблемой соломы, когорую надо было добавлять в силосную массу. В колхозе своих машин не хватало, поэтоми нас попросили возить ту солому. А нам невыгодно было: за солому премии не заработаешь. Дня два дело не ило. Тогда управляющий Ломовицким отделением В. Я. Толкачев решил так: солому оформлять силосной массой. И дело наладилось.

Но дорого обошлась нам эта солома! Лишились из-за нег половины премиальных. Нас обвинили в принисках. Дело з том, что учетчик не подавал в сводку данных о рейсах с соломой. Кстати, я сам солому почти не возил. Доскоту. Эти рейсы тоже не учитывались. В результате с нас за такие «пустопорожние» рейсы высчитали стоимость

Наказаны 80 человек. Наказаны, главным образом, за высокие заработки, так как

Два года назад в колхозе работало 14 машин, и справ мялись. Теперь же 25 води телей с трудом выполняли почти тот же объем работ. Я все больше убеждаюсь, что неБуду работать, как все. Но сколько тогда потребуется

ду — наверняка больше! **Н. ЗАХАРОВ**, водитель автоколонны

«1 Мая», несмотря на трудпогодные условия, почти без потерь убрал кукурузу и зерновые, добился высокой урожайности. И в этом немалая заслуга водителей автоколонны № 1235. Делегат областной партийной конференции, комбайнер В. А. Кукушко рассказывал: «Оставалось нам убрать 200 гектаров отлично-Прогноз давали скверный. В нашем распоряжении оставалась только Бригада водителей поняла момент и до конца оставалась с нами на поле. И только убрали, как пошел дождь».

А вот мнение главного экономиста колхоза «1 Мая» П. Т. Лузина: «Два дня водители бузили из-за соломы. И только, чтобы спасти урожай, управляющий отделением вынужден был пойти на уступки, на оформление рейсов с соломой, как с зедителей после этого работали, а остальные волынили». Для Н. Я. Захарова это была уже 15-я полевая стра-

— И самая неудачная, — считает он. — Обычно составы бригад подбираются загодя, а тут получилась сборная. Неожиданно меня назначили бригадиром. сразу сказал парням, чтобы не гнались за липовыми тоннами, а лучше больше бывали в поле. Солому же возить, чередуясь.

Однако водители не по-

желали потерять хотя бы

один день высокого зара-

бригадир, Н. Я. Захаров вынужден был объяснить си-

было встретить в других отделениях. Он искал работу, тем более что платили очень хорошо: премиальные могли вдвое превышать заработок. Так, например, в сентябре вместе с 75 процентами среднемесячных он заработал около 2.000 рублей. Однако Захаров не подозревал, что такие высокие заработки станут камнем преткновения для начальниавтоколонны № 1235 П. М. Миронца. «Липа! бегло просмотрев ведомости, недрогнувшей рукой срезал с каждого водителя по 50 процентов премиальных.

Так Захаров потерял 492

рубля Естественно, он возмутился, так как не чувствовал за собой никакой вины. Однако чем больше он силился доказать свою правоту, тем больше препятствий встречал на своем пути. Так автоколонне П. М. Миронцом. «Ты возмущаешься, — говорит он Или сам при случае прикак правило, тушуется, потому что не хочет разводить просто не хочет портить отношений с руководителем, чувствуя за собой какие-то тается. Но Захаров не мол- сками. Это выгодно и с мочал. был настойчив

туацию управляющему от- отправилась делением В. Я. Толкачеву и комиссия. Инженер-контро-посоветовал пойти на уступ- лер ревизионного отдела ба автопредприятия? П. М. посоветовал пойти на уступ- лер ревизионного отдела машин на уборку в этом го - ки. Тот подумал и согла- «Томскавтотранса» Б. И. сился: лишь бы работа шла. Кнопиков, контролер-реви- «Некогда было». Сам Захаров сделал две зор ходки с соломой (кузов его А. Н. Соколик, главный бух-«КАМаЗа»-самосвала не был галтер колхоза «1 Мая» нета, оптом лишить водитеприспособлен для этого) и П.И.Горинов и юрист кол- лей половины премиальных, полностью перешел на пере- хоза А. П. Раудсепп разбира- не разбираясь, кто прав. а возку зеленой массы. О его лись в приписках водителей. работе в колхозе можно ус- По признанию В. И. Кнопилышать только добрые откова, комиссия весьма лизывы. Он ни минуты не сиберально отнеслась к этим приписчикам. дел без дела. Когда над лоприпискам, проверку провомовицкими полями шли дожди, его машину можно дила выборочно, там, где ко- уже попадала в подобный личество рейсов и тонн вы- переплет. И в прошлом гозывало явное подозрение. Выяснилось, что объем перевозимой зеленой массы эта бригада скрупулезно

был завышен на две тыся-

чи тонн, излишне списано

плачен 641 рубль. Однако, как отмечают колхозе, комиссия работала реактивной имела своей целью не объективное разбирательство, а уличить водителей в приписках. Вгорячах не заметили 15 товарно-транспортных накладных у Н. Я. Захарова, он был обвинен в том, что приписал не менее 1.400 тонн массы.

Выводы комиссии верны Водители сами оформляли себе товарно-транспортные накладные, которые никем не проверялись. В хозяйстве не быдо весов, и объем перевозимой массы определялся на «глазок». Учетчиками работали случайные люди. Появилась возможность обычно строптивцу, — так хапнуть побольше, и кое-подавай на меня в суд». кто из водителей воспольнокто из водителей воспользовался этим. Тем более что грозит судом. И водитель, в колхозе закрыли глаза на солому, как бы давая разрешение на другие приписсудебную канитель, либо ки. Создали такую обста-

Сейчас П. М. Миронец рягрешки. На том дело и ос- дится в тогу борца с припиральной стороны. Но, спра-Тогда в колхоз «1 Мая» шивается, где он был рань-

ревизионная ше, чем занималась кон-Миронец разводит руками: автоколонны № 1235 так! Желания не было, да и проще, не выходя из кабикто виноват. Зато быстро заработана слава руководителя, непримиримого

Одна из бригад водителей

биряк» Зырянского района,

учитывала каждую перевезенную тонну, рейс. Водитегорючего 4.670 литров, пере- ли доказали, что и без приписок возможны в дни страды хорошие заработки. Н. Я. Захаров взял даже отпуск, мечется межлу колхозом «1 Мая» и автопредприятием, силясь доказать свою правоту. Вместе с ним мы отыскали непостающие 1.400 тонн. Однако теперь он не может доказать, что фактически уборка кукурузы продолжалась в хозяйст-15-го, как об этом отчитались в следующем: во время в колхозе. Не может дока-уборки царила бесхозяйст- зать, что все же перевозил венность и бесконтрольность. по 7 тонн зеленой массы, а не по 10, как это говорит без всякой аргументации П. М. Миронец, стараясь уличить водителя в приписанных рейсах. Правда, и найденные 1.400. тонн оказались «недействительными» не ту печать поставили на

собрать, когда часть их буквальном смысле сгорела учетчик просто сжег их. - И я верю, что Захаров новку сам колхоз «1 Мая» и не рвач, честный водитель, говорит А. Н. Соколик. Но как это доказать?

документе, нужна круглая.

тверждение первичными до-

кументами. А как их все

А нужно ли доказывать? г. горчаков. с. Первомайское — Томск.

с залом, выхваченные лу-

чом прожектора из темноты сценического простран-

ства. Такие сцены впечат-

ляющи, в них подкупает точность психологического

проживания. Чередование

этих эпизодов, их ритмиче-

ский строй помогают более

глубоко выявить смысл

происходящего, усилить эмоциональный фон. Но-

вые черты характера обна-

руживаем мы и в героинях. Вот Лавра. Черты ее ха-

рактера артистка Н. Мели-

почти эксцентричных эскападах. Лавра — натура прямая, резкая, взбалмош-

ная, хорошо знающая цену

своей красоте, поэтому так

девчонка» оказывается че-

ловеком умным, духовно

богатым, умеющим прятать

за внешней бравадой собст-

венную боль, а чужую -

исцелять. Роль эта, сы-

гранная сочно, темперамент-

но, украсила спектакль.

Только жаль, что времена-

ми Н. Мелихова увлекается

броскостью выбранных ею

приемов, начинает «рабо-

Дмитриевна в исполнении

народной артистки РСФСР

свойственны обаяние, благородство, ясность

Л. Долматова относится к

тем исполнителям, которым

чуждо излишне эффектное.

Ее игру отличают простота,

внутренняя наполненность.

Щедрость души, силу ха-

рактера передает в своей героине артистка Ю. Семенова (Маша). Суетливая,

семенящая походка, посто-

янно обиженное выражение

лица, монотонная речь —

точно отобранные внешние

выразительные средства в

сочетании с психологиче-

Долматовой. Ее героине

тать на публику».

Запоминается

жизненная

рактера передает

арбатская

Галина

достоверность,

выразительно ленива пластика, снисходительно отношение к окружающим.

Но суть характера не

этом. «Простая

хова передает сначала

ВЕЧНЫИ ДОЛГ

НА ТОМСКОЙ СЦЕНЕ «ЭШЕЛОН» М. РОЩИНА

Кажется, никогда не кончится эта длинная-длинная дорога. День пройдет, месяц, а эшелон все так же будет тащиться по «зловешему военному пространству». Однообразно будут стунать колеса, в тоске и страхе сжиматься сердца, когда они, тяжело громыхнув по рельсам, замрут в который раз. «Воздух!» — пронесется вдоль вагонов крик. Надо успеть выскочить из теглушки, броситься на землю, вжаться в нее и не слушать, не слушать жуткий нарастающий вой. Только бы пронесло...

Как жить, когда жить почти невозможно? На что налеяться? Война следует по пятам. Кругом — неизвестность, пугающая более всего. «За что это нам?»восклицает Катя. В один миг перевернута жизнь. Холод, голод, грязь и мучительная, разъедающая душу тоска.

Много лней они в пути. Пока только обстоятельства свели их вместе. У каждой — личное горе, еще не ставшее общим. Вынужденное пребывание в тесной теплушке, бездействие, постоянное ожидание бомбежки, страх перед неизвестностью до предела накаляют атмосферу. Достаточно пустяка, искорки, статочно пустава, как вспыхивает ссора, в щадит. Настал тот момент, когда условия могут оказаться выше человека, поднять в нем низкое, заставить забыть о добре, сострадании. Война вступает в свои права, пытаясь убить

в человеке человеческое. в человеке человеческое.

Этот спектакль о подвиге.

Но не о ратном, а нравственном. Театр (режиссер

М. Борисов) обратился к «трагической повести» М. Рощина «Эшелон», новая работа
трепетно принимается зрителями. «Эшелон» стал еще одним свидетельством того, что
интерес к теме войны неисчерпаем. Снова и снова возвращают к ней наша память,
наша благодарность, наша поаша благодарность, наша по-

было знакомо томским лю-

бителям музыки по записям,

передачам радио и телеви-

дения. И вот состоялась

встреча с этим исполните-

лем, лауреатом ряда меж-

дународных конкурсов. Она

доставила слушателям под-

линное эстетическое на-

Во-первых, обрадовал репертуар певца. В концерте

мы почти не услышали при-

вычной обоймы популярных

произведений, с которыми

на эстраду выходят в рас-

пех. У Лисовского И.-С. Бах,

например, был представлен

редко исполняемыми лири-

ческими вокальными ми-ниатюрами — «Жизнь хоро-

ша», «Старая трубка». Если певец обращался к Р. Шу-

ману, то это снова были

«Скорбит душа», «Весной» и

«Солдат» (прямо-таки уди-

вительная по своему глубо-

кому психологизму и совер-

шенно незнакомая широко-

му слушателю песня). Доба-

вим, что певец продемонст-

рировал удивительное про-

никновение в стиль Шума-

совский также не выбирал

полегче. Одной из кульми-

наций концерта стало ис-

полнение финального моно-

лога Отелло из одноименной

оперы Дж. Верди. И здесь

материал повыигрышнее

Обращаясь к опере, К. Ли-

романсы

«незапетые»

новских песен.

Служба 01

чете на обеспеченный

Дневник искусств

Мркий художник-

BOKAJIMCT

РСФСР камерного певца- в основном как лирического

тенора Константина Лисов- певца, открыли для себя

народного артиста мы, знавшие К. Лисовского

требность соизмерять себя, свои поступки с той высотой духа, которую обретали люди в годы тяжелейших истытаний. Мы в вечном долгу перед теми, кто выстоял, кто победил, — перед бойцами, перед тружениками тыла, перед женщинами из эшелонов военного лихолетья...

Творческое взаимопонимание постановочного коллектива (а не только удачный режиссерский замысел) определило художественную целостность спектакля, идея которого выявлена четко и яско. ность спектакия, идея которого выявлена четко и яско. Точная психологическая проработанность большинства сцен позволяет убедительно донести до зала духовное возрождение героев. В человене побеждает человеческое. Война оказывается бессильной. Жизнь не затаилась. Напротив, обретает новый высокий смысл. Человек, вначале слабый, парализованный неожиданно свалившейся бедой, приходит к пониманию сопричастности своей судьбы с судьбами других, судьбой Родины. Эти чувства и одолевают в душе страх, отчаяние, отчуждение. Так в борьбе с фашизмом выиграно первое сражение — нравственное.

Во время спектакля еще раз задумываешься о том, раз задумываешься о том,

силой духа советских людей. Они - обычные, эти женщины. Но это не синоним удручающей однозначности. Разноликий женский люд воспринимается в спектакле как бы в двойном ракурсе. Каждый характер по-своему ярок, интересен, многослоен, но время это и коллективный образ народа, который невозможно поставить на ко-

что победа была добыта не только мощью орудий, но и

Спектакль густо населен, вдесь нет главных и неглавных персонажей, грузка — идейная, смысловая — примерно одинаково распределена на всех. Безусловно, это принесло трудности постановщику и исполнителям. Каждая роль потребовала психологического углубления и детализации характера, тщательного исследования судьбы. Отрадно, что в большинст-

ческой, трагедийной силы

(не говорю уже о мастер-

ском владении голосом, об

умении перешагнуть через

вокальные трудности, нако-

нец, о мастерском звукове-

Эта сторона дарования

певца продолжала раскры-ваться слушателям при ис-

полнении романсов Георгия

Свиридова на стихи Александра Блока. К. Лисовский

выбрал из них те, которые

написаны на материале пе-

тербургских циклов - с их

ощущением «страшного ми-

ра», античеловечности «ка-

зенного бытия». Подлинны-

ми вокальными шедеврами

в исполнении гостя прозву-

чали такие романсы, как «Видение», «Октябрины», и

пел много, щедро бисировал.

ринных гусарских песен,

предварительно познакомив

слушателей с историей соз-

дания этого концертного

цикла. Очищенные от деше-

вых наслоений (обработка композитора А. Николаева), они в исполнении К. Лисов-

ского прозвучали неожидан-

но свежо, донеся до слуша-

телей неповторимый аромат

эпохи. Успех концертанта разде-

лила в полной мере акком-

паниатор Людмила Крутова.

Б. БЕРЕЖКОВ.

Он спел и несколько

Константин

М. Борисова отличается той высокой простотой, которая обычно является свидетельством профессионального мастерства. Он умеет выявить сильные стороны пьесы, углубляя внутреннюю жизны сценических образов лаконичными выразительными средствами. В «Эшелоне» есть то, от чего томские театралы ничными выразительными средствами, В «Эшелоне» есть то, от чего томские театралы в последнее время несколько поотвыкли, — комтакт сцены и зала, дорогое единение, когда зритель полон сопереживания, а не холодного умозрительного наблюдения зарежиссерскими головоломками. На первый план М. Борисов выдвигает не режиссерское «я», хотя, судя по всему, постановщику и в этом отношении есть что сказать. Для него более важно, чтобы интересное режиссерское решение не довлело над исполнителем, не сужало рамок его инициативы, а помогало актеру создать предельно достоверный, глубокий, правдивый образ. Такая позиция, по-видимому, оправдывает себя.

«Эшелон» — спектакль, в котором немало актерских удач, причем некоторые исполнители открыли в себе новые качества. По крайней мере, зрители на этом спектакле были раз приятно удивлены, обнаружив свежие краски в давно известной палитре. Но не все актеры оказались столь щедрыми. Самое огорчительное, что наиболее опытные из них принесли в спектакль груз находок, который когда-то службу. А это не могло не привести к некоторому

обеднению образов. Чтобы разделить муки, зритель должен в них поверить. А для этого вовсе не обязательно убеждать его форсированием чувств. Некоторые исполнители ведут свои роли на предельно высокой ноте, и это мешает в какой-то мере возникновению сопереживания, снижает эмоциональный накал.

В кратких, иногда эскизных зарисовках исполнителям надо было раскрыть суть характеров своих пер-В эти секунды они остаются один на один

ской выверенностью гают артистке Г. Непорожневой создать неординарный характер теплом любви, приобретает особый смысл — эту тему несет в себе Ива (артистка Л. Ошева). Непростая задача стояла перед исполнителем роли Глухонемого артистом Д. Киржемановым В пластике, мимике, выражении глаз, артисту удалось передать всю гамму чувств, владеющую его ге-

товем, выделенную его тероем.

Недолгим было счастье
любви у этих женщин, тем
горше его утрата. И чувство,
что эта разлуна — навеми,
еще обостряет страдания. Через весь спектакль проходит
во многих вариациях мотив
прощания. Сколько высоного
смысла несут с собой эти
простые и одновременно необычайно емкие слова! Прощание и прощение. Все, что
было плохого, обидного, отметено, забыто. Остались в
памяти лишь добрые минуты,
ласковые слова, нежные признания. Этот мотив особенно
тесно связан с двумя образами — Кати (артистка Г. Карабцова) и Лены (артистка
О. Мальцева). Наверное, у
многих зрителей сжались
сердца, когда в напряженной
тишине упали в зал тихие
слова Лены: «Мы даже не
простились...» Гложет ее вина за то, чте не успела прибежать домой вовремя, не
проводила мужа в путь, быть
может, последний.

На идею спектакля рабо-

На илею спектакля работает оформление (художник В. Боер), основным компонентом которого стало символическое сочетание перевернутой квартиры-вагона уродливо перевернула, деформировала жизнь персонажей война. Органично вплетается в действие музыка (музыкальное оформ-ление С. Королева), усилисоздавая нужное настроение, выступая незримым парт-

нером актера. ...После спектакля долго не смолкают аплодисменты. Они — не только благодарность режиссеру, актерам. Прежде всего они — дань нашей памяти тем, кто нашел в себе силы выстоять и победить. Ведь «даже если каждый день, словно молитву, мы будем повторять слова благодарности за то, что мы живы, за то, что мы есть — такие, как мы есть, — говорит М. Рощин в своем предисловии к пьесе, - что мы сидим все вместе сегодня в тепле уюте театра, то и тогда не уменьшится и не истон-

н. маскина.

Тираж «Спортлото»

Результаты 16-го тиража Спортлото», состоявшегося «6 из 49»: 1, 6, 8, 18, 21,

5 из 36»: 7, 16, 18, 26, 32. (TACC).



лачная погода с прояснениями, без осадков, ветер северный, 5—10 метров секунду, температура 5-10, по южным районам 0—5, в Томске 3—5 градусов мороза 25—26 апреля — облачная погода с прояснениями, временами слабые осадки, гер юго-западный, метров в секунду, температура ночью 7—12, при прояснениях 15—20, днем 3—8 градусов мороза.

ВГОРНИК, 24 апреля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Времи». 8.55. «Выставна Буратино». 9.25. «Ретро». Фильм-спектакль. 11.45. Ново-

Фильм-спектакль. 11.45. Новости.

С 11.50 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Наследники тредиций». Кинопрограмма. 15.15. Фильм-концерт. 15.35. Рассказывают наши корреспонденты. 16.05. А. Мицкевич. Сонеты. 16.40. «Отзовитесь, горнисты». 17.10. Стадион для всех. 17.40. «Своя неша не тянет». Документальный фильм. 18.30. Концерт. 18.45. «Сегодня в мире». 19.05. Мультфильмы. 19.30. «Наука и жизянь». 20.15. Выступление Государственного Волжского русского народного хора. 21.00. «Время». 21.35. «Что? Тре? Когда?». 23.15. «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА 8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Командировка». Документальный телефильм. 8.35. «История». 5-й класс. 9.05. «Французский язык». 9.35. «История». 5-й класс. 10.05. «Чащимся ПТУ». «Эстетическое воспитание». 10.35. «Физика». 8-й класс. 11.05. «Щахматная школа». 11.40. «Физика». 8-й класс. 12.10. «Основанья». 8-й класс. 12.10. «Основанья». 8-й класс. 12.10. «Основанья».

вы Советского государства и права». 12.40. «Французский язык». 13.10. Рассказы о де-кабристах. 14.10. «В объективе — животные». 14.30. «В. Шекспир». Часть 1-я. 15.15. Новости. С 15.20 по 17.30 — перерыв.

24 апреля 1984 года

TOMCK 17,30. «Деревенская жизнь Владимира и Татьяны». Доку-ментальный жоле фильм. МОСКВА

18.00. Новости

TOMCK 20.15. «Управлению «Хим-строй» — 35 лет». 20.50. «Ма-шинист». Документальный те-лефильм.

пефильм.

21.00. «Время». 21.35. Премьера пятисерийного художественного телефильма «Кукла» (Польша). 1-я серия. 22.55. «Песия, романс. вальс». 23.30. Чемписнат СССР по хоккею «Спартак» — «Трактор». 2-й и 3-й периоды. ССР по хоккею «Трактор». 2-й и

Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

7 Театр

24 апреля. «В этом милом старом доме» — 19-30.

Д ВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

24 апреля. Сольный кон-церт Государственного заслуженного вокально-инструмен-тального ансамбля «Ялла»—

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

24 апреля. **«Тутси»** — 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 16, 18-20, 20, 21-40. имени М. ГОРЬКОГО

24 апреля. «Белые росы»— 3-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20 17, 18-40, 20-20, 22. «На пере 17. 18-40, 20-20. 22. «На пере вале не стрелять» — 9. 10,40 12.20, 14, 15-40, 17-20.19.20-40 22-20. Зал кинохроники «Предупреждение об спасно сти» — 9 10-40, 12-20, 14

«ОКТЯБРЬ» 24 апреля. «На перевале не стрелять» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21 «Белые росы»— 8-40, 12-10 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30 «Остров сокровищ»— 10-30.

имени И. ЧЕРНЫХ 24 апреля. «Пираты XX ве-ка» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Он начинает сердиться» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21.

«СИБИРЯК» 24 апреля. «Клетка для ка-нареск» — 9-20, «Тутси» — 11. 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

«ПИОНЕР» 24 апреля. «Легенда о ди-кой природе» — 9, 10-40. «Но-вые приключения капитана Врунгеля» — 12-20, 14, 15-40. «Люблю. Жду. Лена» — 17-20,

дом офицеров 24 апреля. «Казнить не предоставляется возможным»

дворец культуры «АВАНГАРЛ» **ABAH! APД» 24 апреля. «Пацаны» 19, 21. дом культуры

«СИБКАБЕЛЬ» 24 апреля. «Тегеран-43» (две дом культуры ЗАВОДА 24 апреля. «Легенда о кня-гине Ольге» (две серии) 17-10, 19.

Тепличный комбинат «Кувовлевский» ПОКУПАЕТ ПЧЕЛ у частных лиц и государственных предприятий. Обращаться с предложе нием по адресу: 634058, Томск, Кузовлевский тепличный комбинат. 3-16-51; 3-12-79.

Объединение «Сибкабель» заключит договоры с леспромхозами, лесхозами, предприятиями лесной и деревообрабатывающей промышленности на заготовку березы для изготовления ка-

тушечной тары. Березовые заготовки должны быть длиной три метра, в диаметре — от 11 16 сантиметров, не более. С предложениями обращаться: г. Томск, ул. Пуш-кина, 46, тел. 5-25-34, 5-23-40.

Томский машиностроительный техникум объявляет прием на месячные полготовительные курсы для поступления на дневное вечернее отделения. Подготовительные курсы будут работать с 1 июня по 1 июля 1984 г.

Прием заявлений — с 25 апреля. Адрес техникума: г. Томск, Северный городок, корпус 2. Проезд троллейбусами №№ 1, 3; автобусами №№ 3,

6, 9, 10 до остановки «Путе-провод». Справки по телефону 5-80-61, доп. 8-45.

В связи с инвентаризаци-ей с 1 по 15 мая склады управления снабжения и сбыта будут закрыты.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в томскую пмк-з объединения «союзтомск-МЕЛИОРАНИЯ»: машинистов бульдозера, машинистов экскаватора, машинистов трактора «К-700», машинистов трубоукладчика, кузнеца, газоэлектросварщиков, токаря. Выплачиваются районный коэффициент в размере 20 процентов, надбавка за передвижной характер работ, надбавка за стаж работы по специальности.

Доставка на работу и с работы — автотранспортом

предприятия. Справки по тел. 3-49-02.

в УКС ГОРИСПОЛКОМА: мастера по нассажирским и грузовым лифтам; мастера по комплектации и поставке материалов и оборудования, старшего рабочего IV разряда, связанного с материальной подотчетностью. Справки по тел. 3-03-19, 2-58-85

в ОКТЯБРЬСКОЕ СПЕЦОТДЕЛЕНИЕ ПО ПРОИЗВОД-СТВУ МОНТАЖНЫХ ЗАГОТОВОК: бухгалтера-кассира мастеров, электриков, слесарей по ремонту оборудования, газоэлектросварщиков, фрезеровщиков, инженеровкомплектовщиков, заведующего складом, стропальщиков крановщиков, секретаря-машинистку, водителей автомо-

Жилплощадь предоставляется в порядке очереди в течение двух лет. Справки по тел. 5-39-36.

в томский речной порт на вновь вводимый реч ной вокзал: заместителя начальника вокзала, сменных помощников начальника, начальника причала, дежурных по выдаче справок, заведующего бельевым складом, кассиров транзитной и пригородных касс, кассира-инкассатора, кладовщиков камеры хранения, кладовщиков-рабочих бельевого склада, садовника, дворников, уборщиков, горничных комнаты отдыха, слесарей-электриков, сантехников, плотников. Справки по тел. 5-25-50.

в томскую имк треста «дорспецстрой»: секре таря-машинистку; автокрановщиков, автогрейдеристов, бульдозеристов, скреперистов, трактористов, шоферов, дорожных рабочих, операторов асфальтобетонного завода операторов камнедробилок; экскаваторщиков, электриков асфальтобетонного явзавода, слесарей-ремонтников (по ремонту тракторов), каменщиков-монтажников, плотников-бетонщиков, штукатуров-маляров, разнорабочих и сезонных рабочих (на строительство дорог), инженера по технике безопасности, лаборанта (техник-строитель). Справки по тел. 2-64-01.

в ШЕГАРСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМ-БИНАТ: главных бухгалтеров ССК и МПМК, старшего экономиста УМ, инженеров по технике безопасности ССК и УМ, начальника участка тяжелой техники, автокрановщиков, экскаваторщиков, трактористов, шоферов категории «Е» и «Д», газосварщиков, каменщиков. Принятые на работу обеспечиваются благоустроенным жильем в течение года. Передовикам производства, проработавшим более трех лет, предоставляются благоустроенные квартиры в домах усадебного типа. Желающим выделяотся участки для мичуринских садов. На комбинате имеются подсобное хозяйство, столовая, магазин. Справки по тел. 4-51-73, или с. Шегарка, тел. 5-19.

в объединение «томскстройтранс»: главного механика, старшего инженера-энергетика, начальника гаражного хозяйства, инженеров в технический отдел и отдел эксплуатации, механиков, главного бухгалтера, инженеров в отдел снабжения, табельщицу.

Справки по тел 4-07-50. Доставка на работу и с работы — служебным транс-

в ТРАМВАЙНО-ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ срочно: электрослесарей, слесарей-сантехников, монтеров пути, слесарей по ремонту подвижного состава, электромонтеров по ремонту оборудования тяговой подстанции, водителей трамвая и троллейбуса, диспетчеров, младших продавцов, агента по снабжению, штукатуров-маляров, токаря, шофера, каменщиков, кладовщика, подсобного рабочего, старшего мастера в троллейбусное лепо (ПТО).

Принятым на работу (одиноким) предоставляется место в благоустроенном общежитии, они пользуются бесплатным проездом на трамваях и троллейбусах. Для слесарей подвижного состава, электромонтеров контактной сети, водителей трамвая и троллейбуса предоставпяется комната гостиничного типа после года работы. Справки по тел. 4-23-48.

За направлениями на работу обращаться по адресу: . Томск, пр. Кирова, 17, ул. Пушкина, 71, ул. Бердская,

При себе иметь паспорт и трудовую книжку.

Томский областной совет ОСВОДа выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти председателя Октябрьского районного совета ОСВОДа, инвалида Великой Отечест-венной войны ТИМОФЕЕВА

Николая Ивановича.

ДРАНИЦЫ Андрея Абрамовича. бытового Управление обслуживания облисполкома. Гомского гехнико - экономичес к о е

населения бюро облбытуправления начальнику ТЭБ Е. М. Абрамовскому по поводу смерти отца выражают соболезнование **АБРАМОВСКОГО**

.Партийная и профсою:

|НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Что показала проверка Тревожная жат прямо на полу и не за-

Лля всех, кто интересует-

ся историей родного края,

большой интерес представ-

ляет книга «Вопросы социа-

листического строительства в Сибири (1917—1929 гг.)»,

вышедшая в издательстве

университета. В этом сбор-

нике статей томских ученых-историков, опублико-

ванном под редакцией профессора И.М. Разгона, впер-

вые подробно рассмотрены

весенние пейзажи.

НАЧИНАЛАСЬ СИБИРЬ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ

Ранним зимним утром по селу Новоникольскому OT котельной гаража потянулся густой черный дым. Жители всполошились. Шутка ли: горит объект, где сосредоточена вся совхозная техника — более 20 единиц. Люди сумели быстро потушить пожар. Гараж был спасен. Но о причинах, которые могли привести к тяжелым сказать необходимо.

Во-первых, топливопровод сделан из кусков резиновых шлангов и металлических трубок. Электропровода ле-

КЗ01367 Заказ № 605

шишены. Соединения выполнены кустарно. К сожалению, эти и другие недостатки не устранены до сих

развивается сельскохозяйственное про-изводство в Александровском районе. Построены строятся животноводческие помещения, мастерские, гапоследствиям, ражи, склады. Определенные средства вкладываются и в защиту от пожаров. Но этом важном деле еще много упущений и преступной халатности. Только за два

Тираж 164.000

кущего года в районе возникало 26 пожаров. Растет их число по сравнению с прошлыми годами.

Очень много недостатков наша комиссия вскрыла в совхозе «Александровский» (директор А. М. Панасенко) Там не составлены планы эвакуации животных, не разработаны инструкции о соблюдении правил пожарной безопасности. Воду в случае необходимости не возьмешь из единственного пожарного водоема: нет подъезда.

журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии

сложилась и на объектах совхоза «Новоникольский» (директор В. Е. Красницкий). О случае в гараже мы уже рассказали. Но вообще надо отметить, что электрохозяйство здесь находится в запущенном состоянии. Во время нашей проверки дежурный дизелист электростанции Б. П. Пронин спал

многие вопросы истории Ве-

ликой Октябрьской револю-

шии и гражданской войны в

Сибири. Рассказывается о

проблемах и трудностях со-

циалистического строительства. В книге использован

богатейший архивный ма-

териал, данные дореволюци-

онной статистики, а так-

же историческая литерату-

н. егорова.

находится ряд объектов COBX03AX «Назинский».

на своем посту. К тому же был в нетрезвом состоянии... В этом же совхозе почти 1.400 голов крупного рогатого скота содержится на Горелом острове - в трех

собственных корреспондентов: в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений

шины, оборудованной для пожаротушения. Добровольная дружина в совхозе существует формально. Нет порядка и в Новоникольском рыбпункте, в детском комбинате и восьми-летней школе. В неудов-летворительном состоянии

Фото В. Собровина.

ВЕТЕРАНЫ / ОТЗОВИТЕСЬ

В 1983 году создан совет

ветеранов 302-й Тернополь-

ской Краснознаменной, орде-

на Кутузова стрелновой диви-

зии. В мае этого года наме-

чается встреча бывших вон-

нов этой дивизии, посвящен-

ная 40-летию освобождения

г. Гернополя. Совет ветера-

нополчан по адресу: 484004,

Джамбул, ул. Сулеймано

ва, 26, кв. 21, Радионову П. В.

километрах от Новони

кольского. С островом нет

ни телефонной, ни звуковой

связи. И нет ни одной ма

нов просит откликнуться

Свое веское слово пора сказать совету Александровского РАПО.

д. новоселов, старший инспектор отдела пожарной охраны

«Дружный»

Издательству «Красное знамя» (ул. Советская, 47) требуется корректор. Адрес редакции: 634050, Гомск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Гелефоны: приемной редактора — 3-44-35. заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-40-20, отдела

Дирекция, партком, ме стный комитет Томского нефтехимического комби ната с прискорбием сооб цают о смерти члена КПСС, участника Великой Этечественной войны МАРКОВА

марнова Бориса Федоровича и выражают соболезнование родным и близким покойного. Вынос тела—24 апреля из квартиры покойного (пер. Дербышевский 17, кв. 33).

Газета выходит 300 раз в году

- 3-10-17.

партийной жизни — 3-40-51, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела нефтегеологии и строительства и быта — 3-43-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31,

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

— 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной